

# 历经约5个半小时的对峙 韩国停止执行逮捕令 逮捕尹锡悦 难在哪

新年伊始，韩国去年末政治风波的余波仍在继续发酵。据韩联社报道，当地时间1月3日早晨，韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）调查人员乘车抵达总统官邸前，开始执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令。执行过程中总统警卫处进行阻拦，双方历经约5个半小时的对峙，当地时间13时30分，公调处宣布行动失败，暂停执行逮捕令。



## 为何清早执行逮捕令

据此前报道，公调处紧急戒严工作组当地时间3日上午7点21分左右抵达位于首尔龙山区汉南洞的总统官邸前，上午8点2分左右清理路障后进入官邸内部。执行拘留人员共150人，包括公调处相关人士30人和警方特别侦查团120人。

警方还在总统官邸附近部署了2800余名警力。执行逮捕令前一天，警方还强行解散示威者，确保进入官邸的道路通畅。

分析人士指出，公调处综合考虑迅速执行逮捕令的必要性、与官邸附近的集会参加者发生冲突的可能性等，决定于集会人员相对少的周五清晨执行逮捕令。

这是韩国宪政史上首次对现任总统发出逮捕令。尹锡悦的辩护律师尹甲根3日就公调处执行逮捕令表示反对，称将采取法律措施。

尹锡悦方面此前反驳公调处没有侦办内乱案件的权限，谴责法院签发逮捕令一举侵害总统权利，向宪法法院提出权限争议裁决及中止效力保全申请。

## 警卫处为何阻拦逮捕行动

尹锡悦虽然处于弹劾停职状态，但他仍受到总统警卫处的保护，总统警卫部门仍听命于总统。自尹锡悦宣布紧急戒严至今，警卫处以《刑事诉讼法》和《总统警卫法》为依

据，拒绝调查机关进入总统室及官邸等地。

3日公调处逮捕行动未能成功，关键原因在于警卫处动用“法律武器”进行阻拦。尽管法院在签发逮捕令时明确指出，这一逮捕令不适用于《刑事诉讼法》相关条款内容，但警卫处坚持“按照合法流程采取警卫措施”。

据韩国媒体报道，警卫处或根据《总统警卫法》中“有正当理由认定警卫目的不可避免时，可进行出入管制”的条款，禁止执法人员出入官邸。

当天，公调处方面80人成功走进官邸区，甚至突破警卫处动员军警建立的两道封锁线，但止步于官邸楼前。调查人员在官邸楼前向总统警卫处长出示逮捕令，但总统警卫处长表示，根据警卫法“不允许搜查”。

## 尹锡悦方面怎么说

2024年12月31日，韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由，签发对尹锡悦的逮捕令和对总统官邸的搜查令。

尹锡悦方面律师团当天表示，没有内乱罪调查权的调查机关申请签发的逮捕令和扣押搜查令是非法、无效的。尹锡悦的支持者开始在总统官邸附近聚集。

今年1月1日，尹锡悦亲自致信聚集在官邸附近的支持者，称将和大家一起“战斗到底”，被韩国媒体认为是在下达阻止执行逮捕令的“总动员令”。1月2日，尹锡悦方面还向首尔

西部地方法院就对尹锡悦执行拘留和搜查提出异议申请，请求法院不予批准执行。

目前，围绕逮捕令是否合法的争议仍在继续。

## 公调处下一步怎么做

距离逮捕令的初始有效日期6日还有3天时间。如果“忠于职守”的警卫处不让步，执行逮捕令的行动没有胜算。公调处暂停执行逮捕、决定撤离总统官邸时表示，目前尚难确定是否会再次执行逮捕令。公调处还表示，将强烈要求警卫处的指挥监督者、代行总统职权的崔相穆命令警卫处配合执行尹锡悦逮捕令。

韩国“共同调查本部”3日下午表示，已以涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案，要求警卫处长、警卫次长4日到案接受调查。

## 若成功逮捕尹锡悦会怎样

据了解，若逮捕令执行成功，公调处计划将尹锡悦带至中央政府果川办公楼的公调处办公室进行调查，随后将其移送至首尔拘留所羁押，并考虑全程录音录像。根据法律规定，公调处在逮捕尹锡悦后，只能拘留48小时进行侦讯，之后必须决定是否申请拘留令，延长拘留期限最长20天，否则就要放人。

如果逮捕令有效期内执行失败，公调处将重新申请签发逮捕令，甚至直接申请拘留令。（新华 央视）

## 相关新闻

# 尹锡悦弹劾案14日举行首次正式辩论

韩国宪法法院3日宣布，被停职总统尹锡悦弹劾案审前准备程序结束，将于14日和16日分别进行第一次和第二次正式辩论。

根据相关法律，当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正式辩论，宪法法院将宣布结束当天审判，确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论仍不出席，便可在没有当事人出席的情况下进行审判。

韩国宪法法院3日举行尹锡悦弹劾案第二次审前听证会，尹锡悦

本人没有出席，由其代理人出席阐述立场。

审前听证会旨在于正式辩论前阐述双方立场、梳理案件争议点、协调审理日程等，结束之后进入正式辩论阶段。经过数次正式辩论后，宪法法院将择机做出最终裁决。

2024年12月14日，韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。随后，弹劾案被提交给宪法法院审理，审理过程最长180天。宪法法院2024年12月27日举行尹锡悦弹劾案首次审前听

证会，启动案件审理程序。

又讯 韩国“共同调查本部”3日表示，根据目前状况判断，无法执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令，决定暂停执行逮捕。

公调处3日对当地媒体表示，调查官在抵达总统官邸楼附近约200米时，遭遇由200多名军人和警卫处职员组成的人墙阻挡，双方发生肢体冲突。目前尚难确定是否会再次执行逮捕令。

（新华）

## 美国汽车撞人案由FBI牵头涉恐调查

尚未发现与拉斯维加斯袭击事件有“明确关联”

1月1日凌晨，一名曾在美国陆军服役多年的男子携极端组织“伊斯兰国”旗帜及爆炸装置驾车在路易斯安那州新奥尔良市冲撞庆祝新年的人群。行凶者被警方击毙。美国联邦调查局（FBI）称，已牵头多方以“恐怖主义行为”调查此事。

FBI反恐部门官员拉亚2日在新奥尔良举行的记者会上说，初步调查尚未发现新年第一天在新奥尔良和拉斯维加斯发生的两起汽车袭击事件有“明确关联”，但调查仍处于“非常早期阶段”。

拉亚说，新奥尔良汽车冲撞人群事件是“有预谋的、邪恶的恐怖主义行为”，此次事件嫌疑人可能是“独狼式恐怖分子”，目前尚未发现有其他人参与。他还确认新奥尔良汽车冲撞事件造成14人死亡。

新奥尔良案的嫌疑人为42岁的得克萨斯州居民沙姆苏德丁·贾巴尔，生于得州，美国公民。据媒体报道，贾巴尔2007年至2015年在美国陆军退役军人，目前在休斯敦市任房产中介。

贾巴尔驾车冲撞人群前几小时曾发布视频，表示他受到“伊斯兰国”思想的鼓动。美国媒体援引执法部门消息人士的话报道，贾巴尔作案前在开车从得州前往路易斯安那州途中录制视频，谈及离婚以及计划在家庭聚会上杀死家人，但称改变了计划。

新奥尔良袭击事件发生后数小时，在拉斯维加斯特朗普酒店门前，一辆特斯拉电动皮卡车突然爆炸，导致1人死亡、7人受伤，死者是涉事汽车司机。

拉斯维加斯警方2日说，虽然仍在等待DNA确认，但是通过证件、信用卡和文身等多种方式已经可以认定死者为37岁的陆军特种部队“绿色贝雷帽”现役士兵马修·利费尔斯贝格。他在爆炸前已经死于头部中弹，警方相信其死于自杀。

警方表示，利费尔斯贝格2006年参军，曾长期在科罗拉多州一处美军基地以及驻德国美军基地服役，事发时他正从德国返美休假中。

调查发现，利费尔斯贝格驾驶的电动皮卡车内装有烟花、油料和燃料混合物，可以由司机控制引爆。警方还在车内发现了两把枪，包括利费尔斯贝格自杀时使用的手枪。

涉事酒店为美国当选总统特朗普名下产业。特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克在2024年总统选举中是特朗普的最大“金主”。拉斯维加斯警察局长凯文·麦克马希尔表示，爆炸所涉目标“明显”，留下不少待解疑问。（新华 海洋 高山）

